乡村"好声音" 文化"新符号"

2025义桥镇村歌大赛精彩纷呈

■记者 童潇潇 通讯员 彭觉浅

日前,义桥镇举办"潮文化 party·我们的村歌"——"华丰巨箭杯"2025义桥镇村歌大赛。来自全镇的12支队伍以歌为媒、以情为线,用发自泥土、根植乡愁的旋律,把田间地头的故事唱成最潮旋律。

舞台之上,灯光绚烂、旋律流转;舞台之下,眼神炯炯,掌声如潮。不同于专业演唱会的精致包装,这场大赛没有明星大腕,主角全是"土生土长"的义桥百姓。他们之中既有常年耕耘在稻田、鱼塘间的务农群众,皮肤黝黑却眼神明亮;

也有每天在村口广场组织文艺活动的骨干,动作舒展尽显热情;有带着技术与梦想返乡创业的青年,歌声里满是对家乡发展的期待;还有跟着长辈学唱村歌的少年,嗓音清脆悦耳,每一字每一句都饱含力量。

随着音乐响起,丁家庄村代表队率先登场,一曲《鱼米丁家庄》为比赛拉开了序幕。歌声里,稻浪翻涌的田野、鱼虾满舱的江畔与村民甜美的生活场景交织,瞬间将观众带入江南水乡的诗意画卷;紧随其后的《云峰村之歌》,以铿锵旋律唱出村庄的产业兴旺和文脉悠长,展现乡村振兴背景下的新风貌;西山村《西

山春晓》则用婉转曲调,勾勒出村庄文化赋能、环境提质、产业融合的和谐画面;勤里村《幸福勤里美》、復兴村《復兴之歌》亦各具特色,历史与现实在歌声中交相辉映……

村歌是乡村文化的生动载体,它承载着村民对家乡的深情厚意,也寄托着对未来的美好期许。从一人唱到大合唱,从一村唱到村村唱,目前义桥镇已实现21个村村歌创作全覆盖,从歌词撰写到旋律编排,均充分融入各村的历史底蕴、自然风貌与发展特色,让村歌真正源于乡村、属于村民。

自大赛启动以来,全镇群众参与热

情高涨。不少村还组织了村民合唱排练,让村歌成为凝聚人心、增进邻里感情的"纽带"。为确保赛事质量,本次大赛经过前期多轮遴选、层层把关后,最终12件优秀作品脱颖而出,进入决赛展演环节。

歌声凝聚乡情,音乐助力振兴。接下来,义桥镇将深化"一村一品"文化品牌打造,持续传承发扬乡土文脉,满足基层群众精神文化需求,激发村民对家乡的热爱之情,推动基层文化事业的繁荣,为乡村高质量发展注入不竭动力。

"铭记·传承" 纪念抗战胜利八十周年 书画作品邀请展开展

■通讯员 彭觉浅 记者 童潇潇

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年。近日,"铭 记·传承"纪念抗战胜利八十周年书画 作品邀请展开幕式在义桥文化艺术中

本次展览以"铭记历史、传承精神"为核心,特别邀请中国美术学院中国画学院、浙江省新四军历史研究会书画院、西泠书画院、萧山区农民书画协会、萧山区湘湖书画院、萧山区晚晴书画社等知名书画艺术家参与创作,共展出书法、国画、农民画等各类作品88幅。作品以"浴血抗争、山河不屈、英雄形象、和平展望"为创作内容,以艺术之笔重述抗战史诗,传递中华民族在危难中不屈的精神力量,也展现新时代对和平的珍视与对未来的美好期许。

本次展览旨在借助书画艺术的独特魅力,再现萧山抗战的壮丽图景,颂扬英雄儿女不屈精神,激发全民的爱国情怀与历史使命感。展览时间持续至9月30日。

萧山区纪念孔子诞辰 2576 周年祭祀典礼 在义桥镇举行



■记者 童潇潇 通讯员 彭觉浅

近日,萧山区纪念孔子诞辰2576 周年祭祀典礼在义桥镇举行。各界人士、师生代表齐聚一堂,祭拜至圣先师 孔子,以示尊崇、怀念。

齐诵国学经典,是祭祀典礼的重要 环节。大家在诵读中感悟儒家文化精髓,接受传统文化滋养,并从中汲取力量。活动为至圣先师敬献五谷、文房四宝和花篮,向孔子致以最崇高的敬意,还为优秀学子代表赠书,鼓励青年一代传承文化薪火。

祭孔是华夏民族缅怀孔子所举行 的隆重祀典,是对中华优秀传统文化的 继承和弘扬。作为全省首个"中华诗词 之乡"、首批"诗路名镇",义桥镇文化资 源丰富、人文底蕴深厚。近年来,义桥 镇积极探索儒学与渔浦文化、诗词文化 的融合模式,深入挖掘儒学文化与义桥 发展的内在关联,积极打造具有义桥辨 识度的儒学标志性成果。

仪式开始前,一场隆重而又温馨的 开蒙启智礼举行。40名稚龄学童在师 长引导下,依次完成正衣冠、朱砂点痣、 状元开笔、书写人字、礼拜圣贤等环节, 开启人生首场文化启蒙课。

义桥镇举办 第三届民族邻里文化节

■通讯员 姚翔 记者 童潇潇

近日,义桥镇第三届民族邻里文化 节开幕,通过文艺表演、民俗体验和特 色集市等多种形式,展现了多民族文化 魅力,促进了社区内多民族居民的交流 与融合。

"青石榴",寓意着社区治理如同石榴籽般紧密团结、充满活力。活动为"青石榴矛盾调解工作室"揭牌,并为"青石榴矛盾调解工作室"调解员代表颁发聘书。随后,多个精彩文艺节目轮番登场,将现场气氛推向高潮。

现场设置的民俗体验区也成为亮点,苗族、回族、蒙古族、满族等特色摊位前人头攒动。各位讲解员热情地向居民介绍本民族的文化习俗、传统美食与特色服饰,让居民在互动问答和沉浸体验中了解更多民族文化。同时,热闹的"石榴集市"也同步拉开帷幕,民族特产摊位汇聚四方风物,吸引了不少居民驻足选购。

本次活动不仅是一次文化盛宴,也是义桥镇渔浦社区深化"五社五融"治理模式、构建"熟人社区"的重要实践。未来,义桥镇将以民族文化为纽带,搭建邻里交流平台,推动"陌邻"向"熟邻"转变,构建多元共治、充满活力、各民族青年向往的"熟人社区"。



厨王争霸展鲜味

义桥镇第五届开渔日暨江鲜烹饪技能大比武圆满举行

■通讯员 彭觉浅 记者 童潇潇

千帆竞发三江畔,一鱼入味百厨争。日前,"渔香四溢,厨韵义桥"义桥镇第五届开渔日暨江鲜烹饪技能大比武在杭州东方文化园举办,一场融合渔浦文化、精湛厨艺竞技与极致舌尖美味的盛宴激情上演。

本次大比武以钱塘江、浦阳江、富春江三江交汇的优质江鲜为食材,设置了"1道指定菜+2道自选菜"赛制。比赛现场,锅勺碰撞,鲜香四溢,一场围绕"江鲜"的舌尖争霸在烟火升腾中激烈上演。指定菜清汤鱼圆看似简单,实则极为考验厨师基本功,从鱼肉剔骨到搅打上劲,每一环都决定着成品的嫩滑度与鲜味;自选菜环节则成为大厨们创意爆发的舞台,大家纷纷亮出看家本领,将优质江鲜化为一道道独具风味的佳肴。

五年化为一直直独英风味的注有。 经中式烹饪专家及大众评委从刀 工、火候到创意的多维度评选,最终10名选手斩获"渔浦江鲜烹饪名匠"称号。活动还对首批10家"渔浦十二道"经销店正式授牌,涵盖太虚湖假日酒店、钱江渔村等知名餐饮企业,未来将为游客提供最为新鲜地道的江鲜美食体验。

江鲜是义桥饮食文化的"金名片",承载着当地依江而生的饮食智慧与烟火气息。一年一度的开渔日,正成为义桥展示其独特渔浦文化、带动乡村旅游、促进产业振兴的有效抓手。它让延续千年的渔浦文化在当代焕发出新的生机,将"舌尖上的美味"转化为"发展上的动能",为当地乡村振兴烹出了一道色香味俱全的"硬菜"。

下阶段,义桥镇将以美食文化为纽带,通过"渔浦十二道"的系统化、品牌化运营,将其打造成辨识度高、影响力强的美食IP,进一步提升区域美食文化的辨识度和影响力,让更多人透过江鲜读懂义桥的味道与故事。

